



# 三大盛会落下帷幕

## 人气旺、干货足、影响大,成果超预期

备受瞩目的中东欧博览会、浙洽会、消博会三大盛会已圆满完成各项活动,于昨天在宁波落下帷幕。

三大盛会收成究竟如何?刚刚出炉的“三会”成果发布揭晓答案。

“三会”吸引境内外嘉宾、客商近5万人,其中有来自93个国家和地区的境外客商1.9万余名、团组近百个,来宾规模之大、层次之高、参与程度之深大大超过以往。

作为中国与中东欧国家间的首个综合性展会,中东欧博览会受到额外“关注”,参会的嘉宾也颇多重量级人物。其中包括中东欧9国11位副部长以上高官,中东欧11国驻华大使和总领事,还吸引了18个省(州)市长,以及经贸、旅游、教育、人文等方面人士。

“三会”经贸洽谈成果丰硕。浙洽会期间,全省共签约重大项目33个,总投资额超81亿美元。项目集中在高端制造业、新能源、新材料、物流、高端养老等领域。签订金融合作协议3个;推出引智项目480余项,超九成达成合作意向;签约重大旅游项目28个,总投资额630多亿元人民币。西藏那曲、新疆阿克苏共签约合作项目22个,签约金额60.78亿元人民币。中东欧博览会投资合作洽谈会共推出投资项目132个,涉及基础设施、旅游、机械制造、食品、医药等领域,70余家中东欧国家的政府机构与企业与200余家国内相关省市的政府部门、投资促进机构和企业进行深入对接洽谈;双向投资合作产业园推介会上,宁波经济技术开发区、慈溪滨海经济开发区分别与波兰比得哥什开发区、保加利亚欧中经济开发区签订合作协议,中东欧(宁波)贸易物流园和中东欧(宁波)工业园正式挂牌。

作为“三会”的一道亮丽风景线,中东欧国家特色产品展共设摊位250个,16个中东欧国家201家企

业、360余名参展商参展,吸引了1200余名国内专业采购商到会洽谈、采购,中东欧展商继续参展意愿强烈。

跟往届相比,本届消博会亮点纷呈。10万平方米的展区,吸引了12个国家和地区、国内16个省(市)和全省11个城市的2058家企业参展,展品超过5万种,涵盖清洁卫生、厨房及餐厨用品、进口商品、跨境电子商务和外贸服务等领域,共吸引了1.1万余名海内外采购商到会选购洽谈,包括法国尚、中国香港利丰、中国台湾顶新、美国汉诺威、ABS家居等11家大型采购企业到会采购。

“三会”期间,中国—中东欧国家合作发展论坛等会议论坛密集举行,共话“一带一路”背景下加强中国与中东欧国家合作发展大计,达成丰硕成果。其中第二届中国(宁波)—中东欧国家教育合作交流会议共签署教育合作协议13项,发布《宁波宣言》,举行了宁波海上丝绸之路研究院揭牌仪式,并就建立中国—中东欧国家教育联盟进行深入研究。

人文交流是中东欧博览会的重头戏之一。展会期间,宁波与拉脱维亚、黑山等国签署旅游交流合作框架协议。宁波赴中东欧国家“千人旅游团”首发。投资12.5亿元、占地14.4万平方米的中东欧博览会会务馆正式奠基,得到中东欧国家来宾的高度评价。中国—中东欧国家经贸合作语言人才服务网正式启动。

内涵丰富、精彩纷呈的“三会”还成了展示宁波形象的最佳舞台。展会前后,人民日报、新华社、央广、央视、英国《金融时报》、美通社等178家海内外媒体468名中外记者聚焦宁波,宣传宁波。中东欧16国40家主流媒体49名记者更是组团来甬,对中东欧博览会和宁波进行立体采访报道。

“结束也是开始,此刻起,明年的‘三会’正式进入前期筹备,争取比今年办得更好、更精彩。”“三会”主办方负责人表示。(易鹤)



市民在逛消博会。



市民被巴基斯坦饰品吸引。

▲石斛花开,既可观赏又能食用。

▼市民正在观摩匈牙利烟筒卷现场手工制作。

徐能摄

# 让更多家乡人“向东看”

## ——访中东欧16国主流媒体记者团

本报记者 余晓辰

“第一次来到中国,我仔细看、仔细听、仔细记录,就是想向家乡人民介绍好宁波,让他们也能来宁波走一走、看一看。”一路上,来自塞尔维亚的知名独立撰稿人博里斯拉夫·科尔科戴洛维奇向记者询问宁波的方方面面。虽然已经66岁了,站在壮观的杭州湾跨海大桥“海天一洲”平台上,博里斯拉夫不顾风雨举起相机,兴奋得像个孩子。

在博里斯拉夫的故乡贝尔格莱德,也有一座大桥——跨多瑙河大桥。它是中国企业在中国承建的第一个大桥项目,也是塞尔维亚在多瑙河上近70年来首座新建大桥。去年年底,国务院总理李克强与塞尔维亚总理武契奇共同为大桥揭牌。

“大桥带动了贝尔格莱德西北部相对落后地区的经济发展,还有效缓解了市区

的交通压力。”博里斯拉夫对来自中国的投资赞赏有加,他期待匈塞计划建成的匈塞铁路项目。“你很难想象,过去坐老旧的铁路从塞尔维亚到匈牙利需要9个小时,新铁路竣工后,车程将缩短到2至3小时。”

和博里斯拉夫一样,本次来甬的台长、主编、主持人等49位中东欧媒体精英,热切地希望把来自港城的“中国印象”传递回家,让更多家乡人“向东看”。在两天不到的紧密行程中,他们在宁波参加了中国—中东欧投资贸易博览会,参观了杭州湾跨海大桥、宁波博物馆、宁波港,并与中东欧博览会参展客商、宁波市有关部门和本地媒体展开交流。

“对中国来说,阿尔巴尼亚这样的中东欧国家经济体量很小,宁波为什么看好

中东欧?”在市领导记者招待会上,《阿尔巴尼亚语报》国际版编辑阿尔曼德·普拉卡问出了许多中东欧记者共同关心的问题。事实上,许多中东欧国家因为经历了多年的政治动荡,因而经济政策缺乏连续性,致使经济发展一度受累。

“很高兴得知,宁波是中国首个出台与中东欧国家全面合作政策的城市,我相信未来阿尔巴尼亚和宁波的关系将越来越紧密。”阿尔曼德说,他对来自宁波市政府的解答很满意。在宁波,中东欧记者已经注意到,在经济发展休养生息的新时期,“向东看”寻找新商机成为越来越多中东欧商家的共同选择。

“中国草本文化悠久,合作空间很大。”因为看好中国市场,去年就来宁波参展的保加利亚玫瑰加工企业负责人安东妮娅,今年

带来了刚刚开发的新品。塞尔维亚的参展商杰立卡带来了塞尔维亚的果汁、饼干与儿童专属食品。对着塞尔维亚国家广播电视台的摄像机镜头,杰立卡吐露了在上海、北京开店,并进驻淘宝或天猫的“中国计划”。

“希望‘一带一路’能够把中东欧国家和中国更加紧密地联结在一起,宁波本次主办中国—中东欧国家投资贸易博览会,在共建‘一带一路’方面发挥了引领和先行作用。”克罗地亚国家广播电视台记者米罗·阿什契奇告诉记者,虽然行程有限,但访华首站宁波给他留下了很好的印象。

临行前,博里斯拉夫告诉记者,宁波一行让他深刻地感受到,更多中东欧国家应该积极“向东看”,参与“一带一路”建设,加强与中国的互利合作。历史会证明,这将是一个明智、正确的战略选择。

### “三会”嘉宾寄语宁波

## 当好“扩大开放合作、共建一带一路”排头兵

宁波是历史悠久的文化古城,水系发达,交通便捷,书藏古今港通天下是对宁波城市特点的生动概括。宁波是中国古代大运河南端出海口,和海上丝绸之路东方始发港之一。去年的中国—中东欧国家部长级促进会议在宁波成功举办,现在,中国—中东欧国家领导人、官员、学者、企业家再次欢聚一堂,共同研讨“一带一路”建设框架下中国—中东欧国家合作机遇,相信宁波可以很好地承担起桥梁的作用。

——国务委员 杨洁篪

数千年前,商船风华而来,丝绸之路联系了中东西方经贸文化交流,今天我们在大运河的南端出海口,也是海上丝绸之路东方始发港宁波市,参加中国—中东欧国家合作发展论坛和投资贸易博览会,意义重大而深远,这是主动融入“一带一路”建设、全面建设中国与中东欧国家交流合作的重要平台,必将推动投资、贸易、旅游、科技、人文等各方面的合作迈向更高的台阶。

——省长 李强

短短几天,已经让我强烈感受到了宁波城的美丽,宁波人的务实。我认为宁波完全有实力、有能力持续办好中东欧博览会这一中国—中东欧国家合作交流新平台,使之成为中国与中东欧国家共建“一带一路”的永久基地,推动全面合作,实现共赢发展。

——黑山副总理 拉佐维奇

我很喜欢宁波别具一格的建筑风格,也觉得宁波的商务环境特别好,在某些方面甚至超过了北京、上海。希望今后加强与宁波的商贸联系,争取开通宁波到布达佩斯的直航飞机,让两地交往更加便捷。

——匈牙利外交和对外经济部副部长 萨博

从中东欧博览会的规模、专业度可以看出宁波的用心程度。相信选择宁波作为中国与中东欧交流的平台,是明智的选择,也希望宁波成为中国与中东欧国家经贸投资人文交流合作的首选之地。

——波兰信息与外国投资局中国区首席代表 尤德良

宁波是一座让人感到舒服的城市,相比上海,它更适合居住。

——拉脱维亚参展商 丹妮雅

宁波是一座港通天下的魅力“门户”,很漂亮,博览会很实在,我在这里认识了很多客商朋友,也卖出不少产品。谢谢宁波,谢谢中国,我还会再来。

——斯洛文尼亚参展商 Iva

(朱宇 单玉紫枫 包凌雁 王岚 整理)



▲外国记者定格精彩的镜头。

(胡建华 摄)

▲外国记者采访本国客商。

(余晓辰 摄)